

## НАШИ ЮБИЛЯРЫ

## К. К. ПЛАТОНОВУ 75 ЛЕТ

7 июня 1981 г. заслуженному деятелю науки РСФСР, доктору медицинских наук, доктору психологических наук, профессору, одному из старейших и известнейших советских психологов Константину Константиновичу Платонову исполняется 75 лет.

Пожалуй, немного есть таких проблем в психологической науке, над которыми не работал бы юбиляр. Научная деятельность К. К. Платонова началась в Харьковском институте распространения естествознания, где уже в 1924 г. он получил право чтения публичных лекций в рабочих аудиториях; тогда же он написал свою первую книгу по биологии, изданную в качестве учебника для педагогических институтов, и был принят в Секцию научных работников. С 1925 г. он стал работать над проблемами психологии личности, труда и социальной психологии в Украинском психоневрологическом институте. В 1930 г., работая в Ленинградском институте мозга, К. К. Платонов на так называемом «поведенческом» съезде психологов выступил с докладом «Опыт применения рефлексологического эксперимента в профессиональном подборе телефонисток», который явился результатом его исследований профессий железнодорожного транспорта. Позднее на Горьковском автомобильном и Челябинском тракторном заводах К. К. Платонов впервые организовал крупные комплексные лаборатории, которые в наше время носят название «эргономических».

Проводя психологический отбор в первый аэроклуб Челябинского тракторного завода, К. К. Платонов «заболел» авиацией, которой он посвятил более двух десятков лет (1935—1959).

Во время Великой Отечественной войны К. К. Платонов прошел славный боевой путь от Сталинграда до Берлина в составе 16 воздушной армии. Память об этих славных и трудных годах — боевые награды. Под редакцией К. К. Платонова написана книга «История отечественной авиационной психологии», а также другие научные труды и учебные пособия авиационной психологии.

К. К. Платонов — один из первых психологов, который активно доказывал необходимость преподавания психологии труда в вузе. Он начал читать этот курс для студентов МГУ в 1950 г. и на его основе издан «Конспект лекций по психологии труда» (1956). Затем увидела свет его книга «Вопросы психологии труда» (1962, 1970).

С 1960 г. К. К. Платонов — сотрудник сектора психологии Института философии АН СССР, затем — вновь организованного Института психологии АН СССР.

Много лет К. К. Платонов посвятил исследованию проблемы личности. Он — один из авторов коллективных монографий «О чертах личности нового рабочего», «Труд и личность», «Коллектив и личность».

К. К. Платонов продолжает заниматься проблемой «Система психологии и ленинская теория отражения»; по этой теме им написано и издано 15 работ. В их числе книга «О системе психологии» (1972) и монография «Система психологии и теория отражения».

Следует особо отметить работу К. К. Платонова в системе профобразования, где он — бессменный председатель организованной им секции по психологии Ученого совета Госпрофобра СССР.

Обладая даром пропагандиста и популяризатора, К. К. Платонов много и успешно пишет для широких кругов читателей. Его «Занимательная психология» пользуется огромным успехом. Книги нашего юбиляра переведены на 21 иностранный язык, «Занимательная психология» — на 17 языков.

Коммунист К. К. Платонов щедро отдает свои силы развитию советской психологии, подготовке новых кадров психологов, популяризации науки, внедрению ее достижений в практику.

Советская психологическая общественность горячо поздравляет Константина Константиновича Платонова, желает ему столь же плодотворно продолжать творческую деятельность.